RUVO DI PUGLIA – CITTA' DI LIBEREROI E LIBERATTORI

Relazione dettagliata 

1. Contesto 
Breve descrizione del territorio, esistenza di una rete di lettura nella fase iniziale, sottoscrizione del patto della lettura, le attività che già si realizzano come Ruvo Città che legge.

Chi sono i Libereroi, cosa si vorrebbe per i liberattori.

I Liberattori e Libereroi quale enzima per la promozione della lettura e per la diffusione del libro sul territorio
2. Finalità 
L’azione progettuale RUVO DI PUGLIA – CITTA' DI LIBEREROI E LIBERATTORI intende generare sul territorio del Comune di Ruvo di Puglia circuiti virtuosi di incontro, interazione e integrazione tra lettori e non lettori, di contaminazione del piacere della lettura, di rivelazione della magia del libro e di scoperta della bellezza della parola scritta, di esperienza del beneficio di condividere luoghi e momenti della lettura. Evidenziare il valore civico e sociale della lettura valorizzandola in ogni sua manifestazione. 

L’azione progettuale vuole altresì promuovere l’idea che a partire dalla diffusione del libro in contesti altri della lettura e dalla moltiplicazione delle occasioni di condivisione della lettura si possano innervare percorsi di sostenibilità sociale ed economica. Il libro e la lettura come alleati della promozione del territorio e delle attività commerciali e imprenditoriali, come valore aggiunto alla offerta già esistente di beni e servizi. 

3. Obiettivi 
· Coinvolgere nel percorso progettuale i diversi attori della società civile locale, attività commerciali e imprenditoriali, giovani e adulti lettori e non lettori, responsabili di organizzazioni pubbliche e private, professionisti, cittadini, per renderli LiberEroi e LiberAttori;

· Attivare azioni di sensibilizzazione, del territorio e della cittadinanza tutta, alla cultura del libro e al valore sociale e civile della lettura, di promozione della lettura e del piacere di leggere, di incontro tra lettori e non lettori, tra non lettori e libro, tra territorio e lettura, di formazione alla lettura e alla sua diffusione;

· Consolidare e potenziare la rete di organizzazioni della lettura già presente sul territorio, facilitare le occasioni di incontro, confronto e collaborazione, funzionali alla attivazione di sinergie tra esse;

· Sostenere la cultura del libro e della lettura quali alleati della promozione del territorio  e delle attività commerciali e imprenditoriali che vi insistono, quale valore aggiunto alla offerta di beni e servizi commerciali e imprenditoriali.
4. Destinatari 
L’articolato progettuale interviene su diverse tipologie di destinatari - o target bersaglio - in relazione alle specifiche attività di volta in volta poste in essere:

· le attività di coinvolgimento della popolazione e del territorio, di sensibilizzazione e promozione della lettura, di informazione, comunicazione e diffusione del progetto sono rivolte alla generalità della cittadinanza del Comune di Ruvo di Puglia. Alcune attività afferenti a questo segmento progettuale saranno dedicate in modo particolare al coinvolgimento dei giovani 12 – 29.enni e adulti appassionati lettori (i c.d. lettori forti);

· le attività formative sono rivolte, a mero titolo esemplificativo e non esaustivo, a giovani e adulti, professionisti delle scienze mediche, educative e psicologiche, insegnanti e operatori sociali e culturali, cittadini, appassionati della lettura che abbiano interesse a voler approfondire tematiche, metodi e approcci alla lettura e alla sua diffusione;

· le attività laboratoriali sono rivolte a bambini e ragazzi 4 – 10 anni e 11 – 14 anni; 

· le attività di lettura in gruppo sono rivolte a bambini 3-36 mesi, 4 – 10 anni e 11 – 14 anni;

· le attività per l’inclusione sociale sono rivolte a bambini e ragazzi 4 – 10 anni e 11 – 14 anni, con particolare attenzione al coinvolgimento e alla integrazione di bambini e ragazzi in situazione di fragilità sociale ed economica individuati d’intesa con i servizi sociali pubblici locali e con le istituzioni scolastiche pubbliche.
5. Azioni

A) Biblioteca diffusa 
L'iniziativa si propone di allargare la presenza della biblioteca comunale oltre i confini di orari, giorni e spazi di lettura, dilatando, in questo modo, la presenza sul territorio cittadino del libro ad accesso gratuito. In tal modo, chi generalmente non può usufruire dello spazio lettura pubblica e prestito libro, tradizionalmente intesi, può trovare un punto lettura aperto in città e conciliare, così, i propri tempi di vita e di lavoro e cura della famiglia. Oltre a offrire un servizio territoriale di prossimità culturale ai lettori, sarà possibile raggiungere nuovi potenziali lettori. I punti lettura e prestito libro sono allocati in aree di socializzazione e aggregazione, in spazi pubblici e aperti al pubblico, e presso luoghi ad accesso privato di natura associativa e aggregativa previa condivisione degli obiettivi, delle modalità operative di gestione e del coinvolgimento attivo nel percorso progettuale di più ampio respiro.  L’idea è quella di biblioteca come spazio di incontro, confronto e scambio culturale oltre che come opportunità di crescita personale e collettiva. Tale servizio, implementato nel corso di tutta la durata del progetto, secondo le disponibilità che si raccoglieranno in itinere, ha carattere innovativo e sperimentale per il Comune di Ruvo di Puglia, vuole essere l’avvio di un modo altro di pensare e vivere la lettura oltre che i luoghi tradizionali di aggregazione e socializzazione, le attività commerciali e imprenditoriali. Prevede una fase iniziale di raccordo con la Commissione di Coordinamento per  individuare i libri con cui fornire i punti lettura e accesso ai libri e provvedere alla fornitura. I libri saranno acquistati di volta in volta e secondo le esigenze dei lettori e dei fruitori dei punti lettura, le esigenze della Rete di progetto nel corso di implementazione delle attività progettuali.

A.1 Bibliopoint. Si allestiranno postazioni brandizzate di biblio point negli spazi che saranno individuati in corso d’opera, presso le attività commerciali e produttive che verranno coinvolte fin dall’avvio dell’azione progettuale. Ogni punto biblioteca avrà una dotazione iniziale di libri in lettura e in prestito. Scelti d’intesa con la Commissione di coordinamento di progetto, i libri potranno ruotare tra i diversi biblio point e da e verso la biblioteca comunale in maniera programmata e strutturata. Nella cura del biblio point, viene coinvolto il soggetto che lo ospita d’intesa con il referente della rete della lettura che ha “adottato” il punto. La rete di progetto provvede a costruire la mappa dei biblio point e a curare gli elenchi-libro. I biblio point diventano protagonisti di attività di sensibilizzazione e promozione culturale finalizzate alla  conoscenza, al sostegno e all’utilizzo del servizio da parte della comunità. La diffusione dei biblio point sarà graduale e concertata con coloro che accolgono l’iniziativa e con la biblioteca comunale. Il numero di biblio point dipende dalla accoglienza e disponibilità del territorio e da ponderate garanzie di durata oltre quella del progetto;

A.2 Book crossing. Si allestiranno postazioni brandizzate di book crossing presso la sede di associazioni, parrocchie, scuole, attività aperte al pubblico secondo le disponibilità che si raccoglieranno in itinere. La rete di progetto si occupa di popolare le postazioni individuate e allestite. Si organizzano campagne di scambio libri con cui promuovere e animare le postazioni di book crossing.
B) Portale Web Leggo a Ruvo
Progettazione e attivazione on line del portale web Leggo a Ruvo organizzato per sezioni tematiche e rubriche dedicate al libro e alla lettura. Il portale è inteso quale strumento di informazione e comunicazione trasversale alla implementazione progettuale oltre che veicolo per la sensibilizzazione e la promozione alla lettura. Si configura come il principale strumento di informazione delle attività progettuali che convoglia a sè tutta la programmazione di ciascuna realtà coinvolta e la promuove custodendone memoria alla stregua di un diario di viaggio. Si connota anche come uno spazio virtuale a disposizione dei lettori per scrivere e condividere recensioni sui libri letti, per raccontare esperienze di lettura, per proporre temi ed eventi intorno alla lettura. Il portale è inteso anche come registro informatico di buone pratiche della lettura da suggerire e divulgare. Uno spazio è dedicato alla presentazione delle organizzazioni che hanno sottoscritto il Patto per la lettura del Comune di Ruvo di Puglia indicando finalità statutarie, attività e modalità di accesso ad esse. Attraverso il portale sarà, dunque, possibile essere aggiornati rispetto alla programmazione delle attività di progetto e agli eventi letterari in città, consultare la mappa dei biblio point e dei book crossing attivati con le indicazioni in merito al loro utilizzo e alla dotazione libraria di ciascuno, conoscere lettori e libri, conoscere le organizzazioni della Rete della lettura, conoscere le buone pratiche della lettura. 

Il portale sarà progettato, organizzato, aggiornato e gestito da specifiche professionalità  ed è alimentato anche dalle organizzazioni della Rete della lettura ciascuna per la propria competenza e attività specifica svolta nell’ambito del progetto, si avvale anche dei contributi di altre organizzazioni, gruppi, singoli, che vorranno intervenire nei modi e con i contenuti sopra indicati. A presiedere le attività del portale si costituisce la redazione dello stesso che d'intesa con tutta la Rete di lettura ne individua e sviluppa i contenuti fa eventuale ricerca in merito agli stessi. Cura le relazioni con i referenti della Rete al fine di aggiornare costantemente la comunicazione e promozione del progetto. 

C) Formazione 
L’attività di formazione è elemento fondamentale dell’architettura progettuale, strategica per il successo del progetto. È pensata e strutturata con l’intento di creare contatto e relazioni tra persone e organizzazioni che si occupano di lettura e tra persone e organizzazioni che si occupano a vario titolo dei diversi target bersaglio precedentemente esplicitati; stimolare connessioni generative tra mondi e modi di pensare, vivere e agire la lettura; condividere un linguaggio comune, conoscenze, metodologie, strumenti e prassi di intervento per la promozione della lettura e della cultura del libro; costruire la propria cassetta degli attrezzi nelle attività di promozione e diffusione della lettura. 

È rivolta, a titolo meramente esemplificativo e non esaustivo, a operatori della filiera culturale e del libro e della lettura, a studenti e professionisti delle discipline mediche, psicologiche, sociologiche, educative, letterarie, ai vari professionisti nel campo della relazione d’aiuto e della educazione, formazione e istruzione. 

Si sviluppa intorno a tematiche afferenti all’area della lettura quali: l’utilizzo della voce e del corpo nella lettura, l’utilizzo della prossemica e del gesto nella lettura, lo sviluppo della relazione empatica attraverso la lettura, la lettura come strumento educativo e di sostegno all’inclusione sociale, come strumento di contatto e elaborazione delle emozioni, dalla lettura alla scrittura delle emozioni. 

È articolata in 5 percorsi formativi ognuno dei quali è organizzato intorno alla lettura e alla sua promozione e diffusione ed è strutturato sulla base di ciascun ambito specifico di azione:

C.1 Ambito pre e post-natale: rivolto preferibilmente a genitori, pediatri e medici, operatori scolastici, librai e bibliotecari, operatori e animatori della lettura.

C.2 Ambito scolastico 3-13 anni: rivolto preferibilmente a genitori, pediatri e medici, operatori scolastici, librai e bibliotecari, operatori e animatori della lettura e di laboratori ludico-didattici.

C.3 Ambito scolastico 14-18 anni: rivolto preferibilmente a genitori, operatori scolastici, librai e bibliotecari, operatori e animatori della lettura e di laboratori ludico-didattici.

C.4 Ambito sociale: con particolare attenzione alle problematiche legate alla disabilità, alla mediazione inter-culturale, alle fragilità giovanili. Rivolto a operatori professionali in ambito sociale, assistenti sociali, educatori professionali, operatori della promozione della lettura, genitori, bibliotecari e librai.

C.5 Ambito territoriale: con particolare attenzione alle forme e ai luoghi di aggregazione dei pubblici, alle tipologie di pubblico (giovani, anziani, sportivi, frequentatori di spazi sociali organizzati e non), oltre che al pubblico specifico della Biblioteca Comunale. Rivolto a educatori professionali, operatori della promozione della lettura, genitori, bibliotecari e librai.

D) Attività di sensibilizzazione, promozione e diffusione della lettura e del libro 
D.1 Campagna di comunicazione finalizzata al reclutamento di nuovi LiberEroi e LiberAttori

D.2 LiberAttori e LiberEroi compagni di lettura. Operatori leggono ai bambini negli asili nido e nella scuola dell'infanzia, in Biblioteca Comunale o in occasioni pubbliche create ad hoc. La Rete di lettura sensibilizza gli operatori che lavorano negli asili nido e nelle scuole dell’infanzia pubbliche e private a inserire nel calendario settimanale e annuale momenti strutturati di approccio e manipolazione del libro oltre che di lettura in gruppo. Si sostiene questa attività offrendo la possibilità da parte di volontari della lettura di intervenire in maniera programmata nelle strutture per la prima infanzia per realizzare letture in gruppo, lasciare libri a disposizione dei bambini e delle famiglie arricchendo l’offerta educativa dei servizi coinvolti. La rete di lettura organizza presso la biblioteca comunale, i biblio point, le attività commerciali e imprenditoriali che accolgono i biblio point o i book crossing, eventi di lettura condivisa, reading poetico-letterari, eventi per la diffusione della conoscenza di grandi autori/autrici della letteratura mondiale, aperitivi e cene letterarie, eventi di presentazione di autori contemporanei accompagnati da reading tratti dalle loro opere.

D.3 Zaino in viaggio. L’idea è quella di diffondere la cultura del libro e della lettura tra gruppi di pari coinvolgendo giovanissimi studenti e scuole e classi che si vorranno coinvolgere nella iniziativa. A coppia, giovani studenti, accompagnati da un operatore specializzato, zaini colmi di libri in spalla, si fanno promotori di un “viaggio letterario” nel circuito delle scuole primarie e secondarie di primo grado della città di Ruvo di Puglia scegliendo tra esse quelle coerenti alla età e alla scuola frequentata dagli studenti promotori. In ogni classe aderente, saranno consegnati con la formula del prestito librario, un libro o un albo o un fumetto ad ogni studente che potrà tenere con sé per un mese quanto lasciato in prestito, al termine del mese due studenti della classe coinvolta si metteranno in viaggio, zaini colmi di libri in spalla, verso un’altra classe. 

D.4 Lo sport della lettura. LiberEroi e LiberAttori entrano in contatto e coinvolgono le associazioni sportive presenti in città con l’intento di realizzare insieme momenti di promozione e diffusione della lettura presso le proprie sedi e i propri soci organizzando eventi di lettura e installazioni letterarie. La Rete di lettura organizza in occasione della manifestazione cittadina “Maggio sportivo” l’evento di promozione alla lettura “Dai un calcio all’ignoranza, leggi un libro” coinvolgendo atleti del presente o del passato, locali e non, testimonal della lettura attraverso messaggi video e audio indicando il libro che un atleta dovrebbe leggere per perfezionarsi nella disciplina sportiva scelta.

D.5 Aspetto e leggo. Nei luoghi di attesa, per esempio presidio ospedaliero, studi medici, uffici postali, banche, mezzi di trasporto urbani, si lasciano periodicamente opuscoli e selezioni di libri da leggere che periodicamente vengono sostituiti con nuove edizioni. Chi frequenta tali luoghi potrà leggere o  portare via il materiale proposto. 

D.6 Poetry slam. Gara improvvisata di poesia tra giovani poeti sulla base di un tema dato 

D.7 M'illumino di meno. Reading di poesie a lume di candela per sensibilizzare anche al risparmio energetico

D. 8 Flash mob sulla lettura. 21 marzo giornata mondiale della poesia, giornate nazionali o mondiali dedicate

D.9 Maratone di letture. Aggregare lettori in aree pubbliche del territorio. 23 aprile giornata internazionale della lettura

E) Attività per l’inclusione sociale
Questo progetto si propone di sviluppare la dimensione inclusiva e di integrazione sociale della lettura e del libro. Tutte le attività sono rivolte a tutti i bambini e ragazzi residenti e temporaneamente presenti nel Comune di Ruvo di Puglia e realizzate con uno spirito di aggregazione e socializzazione tra gruppi di pari finalizzato alla integrazione delle diverse culture di provenienza dei partecipanti alle stesse. Particolare attenzione e cura sarà dedicata alla inclusione sociale di bambini, ragazzi e adulti che per disparati motivi si trovano in situazioni di fragilità sociale, economica e culturale. In particolare si cercherà di coinvolgere nelle attività di lettura e nei relativi laboratori, d’intesa e in collaborazione con i servizi sociali comunali e con i servizi sociali territoriali quali Centro Famiglie, Centro Antiviolenza, Centro Immigrati, Centri Aperti Polivalente per minori, con le istituzioni scolastiche, i bambini e ragazzi che vivono situazioni di precarietà sociale, economica e culturale e di scarsa motivazione alla lettura. In raccordo con questi interlocutori privilegiati, saranno strutturati esperienze e percorsi di lettura. Nell’ambito di tale azione si prevede di realizzare le seguenti specifiche attività: 

E.1 Laboratori per la condivisione emotiva (letture al buio, laboratori tattili, laboratori di giochi narrativi) attraverso la lettura rivolti a bambini e ragazzi;

E.2 Distribuzione di kit di lettura. Alle famiglie in situazione di fragilità sociale e economica, individuati dai servizi sociali comunali, previa conoscenza e impegno a seguire i percorsi di lettura, saranno distribuiti gratuitamente libri e materiale di lettura scelto ad hoc;

E.3 Sarà acquisita una fornitura di libri in braille finalizzata alla costituzione della sezione “Maestra Isa Cantatore” nella biblioteca comunale dedicata ai lettori videolesi e una fornitura destinata all’ampliamento della sezione esistente relativa a libri basati su tecniche di comunicazione aumentativa alternativa e rinforzata per bambini e i ragazzi con problemi nello sviluppo del linguaggio verbale. 

Sarà acquisita anche una fornitura di libri in lingua originale, accompagnati dalle loro versioni italiane, a disposizione delle scuole e per la costituzione, presso la Biblioteca Comunale, di una sezione specializzata di libri in lingua destinati a bambini immigrati di seconda generazione e provenienti da altri paesi.

I temi della integrazione e inclusione sociale saranno nella programmazione di tutte le attività progettuali attraverso la proposta di letture intorno ad argomenti afferenti a tale tematiche e la presentazione di libri che evidenzino il valore delle differenze e libri scritti da autori stranieri.

F) Informazione, comunicazione e promozione
L’informazione, la comunicazione e la promozione di tutte le attività del progetto avverranno attraverso il  Portale Web Leggo a Ruvo, i social media della comunicazione, oltre che attraverso l’attivazione degli strumenti di comunicazione già utilizzati dalle organizzazioni della Rete della lettura. Nella primissima fase di implementazione progettuale si provvede alla progettazione del logo e alla progettazione e realizzazione di tutto il materiale informativo del progetto in versione cartacea e digitale che sarà distribuito sul territorio e nei circuiti delle organizzazioni della Rete della lettura. Sarà curata la predisposizione di comunicati stampa da diffondere presso i servizi di informazione locale  e regionale su carta stampata e web.

Saranno realizzate attività di informazione e comunicazione dedicate al coinvolgimento dei diversi attori del territorio, stakeholder, referenti di istituzioni scolastiche e dei servizi territoriali e al coinvolgimento di potenziali volontari della lettura (Libereroi e Liberattori). 
G)   Coordinamento

H)   Monitoraggio e valutazione delle attività progettuali

6. Durata
Il progetto ha una durata complessiva di 12 mesi a decorrere dal 1 ottobre 2019 e fino al 30 settembre 2020.
7. Il cronoprogramma delle attività 
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Il piano della promozione e comunicazione del progetto - Strumenti, Canali e Modalità 

Il programma operativo delle attività del progetto - Date e luoghi

Il lavoro di rete/animazione del territorio. Le modalità di attivazione di network collaborativi 

I Partner/la rete di progetto (Chi – che esperienza ha – cosa fa nel progetto)
Risultati attesi
I risultati che attraverso il progetto si intendono perseguire interessano ogni attività implementata e sono di natura quantitativa e qualitativa. I risultati di natura quantitativa sono: 

· Realizzazione di un logo di progetto  e di materiale informativo a titolo esemplificativo manifesti 70X100, locandine a colori in formato A3, pieghevoli, banner, cartonati; 
· Realizzazione di gadget di progetto; 

· Realizzazione di un evento iniziale di presentazione e promozione del progetto e avvio della campagna di reclutamento dei volontari della lettura LiberEroi e LiberAttori; 

· Installazione di punti letture biblio point in numero minimo di tre;
· Realizzazione di un punti di book crossing in numero minimo di tre; 

· Realizzazione di almeno 2 iniziative di animazione e di sensibilizzazione e promozione all’utilizzo dei libri e alla  lettura in ciascun luogo di installazione dei biblio point e dei book crossing;
· Acquisto di libri destinati alle diverse fasce di età: 0 – 3 anni, 3- 5 anni, 6 – 10 anni, 11 – 13 anni, 15 – 25 anni;
· Realizzazione e attivazione on line di n.ro 1 portale web Leggo a Ruvo aggiornato con cadenza mensile dalla redazione dello stesso;
· Realizzazione di n.ro 5 percorsi formativi rivolti ad almeno 50 destinatari complessivamente e acquisto di libri per attività formativa;
· Realizzazione di almeno 3 iniziative della attività “LiberEroi e LiberAttori compagni di lettura”;

· Realizzazione di una sperimentazione della attività “Zaino in spalla”;

· Realizzazione di almeno una iniziativa cittadina della Rete della lettura nell’ambito dell’attività “Lo sport della lettura” in occasione della manifestazione “Maggio sportivo” organizzata dal Comune di Ruvo di Puglia;
· Realizzazione e distribuzione di libretti contenenti selezione di opere di narrativa presso i punti cittadini di aggregazione e transito oltre che di attesa;

· Realizzazione di almeno 2 iniziative per la diffusione della poesia e della lettura di poesia;

· Realizzazione di almeno 2 flash mob sulla lettura e 2 maratone di lettura in ricorrenze speciali dedicate al libro e ai lettori;
· Realizzazione di almeno 2 laboratori per la condivisione emotiva rivolta a minori; 

· Distribuzione di kit di lettura a un numero variabile tra 40 e 60 minori prevalentemente indicati dai servizi sociali comunali;
· Sottoscrizione di un nuovo Patto per la lettura.

I risultati più squisitamente qualitativi afferiscono a diverse dimensioni quali: 

· capacità delle organizzazioni di potenziare e ampliare la Rete di lettura insieme alla capacità di lavorare in Rete;

· capacità di attirare l’attenzione del territorio verso la lettura e, non meno, l’attenzione dei territori limitrofi; rendere visibili/dare visibilità alle azioni 
· capacità di mettere in evidenza nella dialettica cittadina e politica l’importanza della lettura quale strumento di sviluppo di cittadinanza attiva e partecipata oltre che consapevole e matura;

· capacità di attrarre potenziali volontari della lettura LiberEroi e LiberAttori;

Budget 
